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послуг. Вони поділяються  на аквапарки, парки розваг, парки атракціонів, дитячі парки. що у свою чергу сприяє 
розширенню вибору та можливостей відвідувачів, які приходять з користю відпочити, отримати задоволення від 
гарно проведеного часу з друзями, сім’єю [3]. 

На нашу думку, аквапарки також займають важливе місце в організації саме сімейного дозвілля. Вони 
пропонують відвідувачам водні види спорту, басейни, бані, солярії, підводні театри, акваріуми, дельфінарії, 
лікувальні ванни, сауни, фонтани. Тобто батьки із своїми дітьми зможуть обрати той вид занять, який їм до вподоби 
та з користю для себе провести свій вільний час. 

Парки розваг є своєрідними відпочинковими комплексами з кінозалами, ресторанами, танцювальними залами, 
дитячими парками, майданчиками, клубами. Відвідувачі можуть переглянути цікавий кінофільм, посмакувати 
чудовою українською кухнею,  потанцювати на запальній дискотеці. Все це допомагає людині зняти соціальне 
напруження, відпочити після робочого дня, отримати естетичне задоволення [7]. 

Ознайомившись із зарубіжним досвідом організації сімейного відпочинrу, ми помітили, що особливої 
популярності набувають дитячі парки, де їх функціональна особливість полягає в тому, що міські діти мають 
можливість ознайомитися з дикою природою, свійськими та екзотичними тваринами. Педагоги вважають, що таке 
знайомство має велике значення для емоційного, духовного, творчого розвитку дитини, особливо міської [5]. 

Дитячий зоопарк у Берліні, окрім озера і вольєрів з тваринами, має гральні майданчики, басейн, гойдалки. 
Дитячий зоопарк у Відні розрахований на дітей різного віку: маленькі знайомляться з тваринами, старші вивчають 
значення тваринного світу в житті людини. У зоопарку відбуваються розважальні та рекреаційні заходи для батьків і 
дітей. Дитячий парк «Атогояма» (Японія) поділений на «міський дитячий парк» та «природний парк для дітей». Він 
має гральну зону,  лісову смугу, «майданчик мрій», зоологічний куточок, театральну сцену. Парк «Міядзака» (Японія) 
обладнаний атракціонами, дитячою залізницею, гральними майданчиками, які не завдають шкоди природі [6]. 

Ще одна особливість зарубіжних парків визначається тим, що вони розвиваються як поліфункціональні заклади 
комплексу дозвілля, поєднуючи природне середовище з технічними досягненнями, універсальні й самобутні 
концепції дозвілля, сприяють мультикультуралізму паркової діяльності (популяризації культури свого народу та 
культур народів світу на фестивалях, в ігрових конкурсах, карнавалах, видовищних шоу, національних святах, днях 
мистецтва, мережі харчування), охороні та збереженню навколишнього середовища, розвитку парків як туристичних 
центрів(наприклад, «Діснейленд», «Дісней-Уорлд», «Євродіснейленд» є міжнородними туристичними центрами; 
озеро Тахо,Національний парк штату Каліфорнія є туристичною меккою для американців); демократичності та 
доступності паркового обслуговування (взаємодія парків, їх культурної, виховної, охоронної діяльності з щоденним 
життям, бажаннями та проблемами населення). Саме паркове середовище, на нашу думку, сприяє соціально-
культурному, екологічному, духовному вихованню молодого покоління в умовах міста. Парк – це осередок організації 
змістовного дозвілля: сімейного, дитячого, молодіжного, своєрідне джерело збереження  прадавніх традицій та 
формування почуття любові й шани до природи. 

 Отже, сім’я, як найважливіший осередок суспільства, відчуває на собі вплив усіх процесів, що 
відбуваються в ньому, всіх властивих йому суперечностей. Тому характер реалізації притаманних їй функцій 
залежить великою мірою від стану суспільства в цілому. Зміни, що відбуваються в нашій країні, об’єктивно сприяють 
гуманізації сімейних стосунків, зростанню ролі сім’ї в процесі формування моральності підростаючого покоління. А 
парки у свою чергу є складовими дозвіллєвих центрів (комплексів), у які входять, крім закладів культури, туристичні 
заклади, що перейшли на нові методи господарювання, розширення спектру організації сімейного дозвілля. Для 
багатьох жителів міста  відпочинок в парках стає часто єдиною доступною можливістю провести час на природі, 
взяти участь в масових розвагах, посидіти з друзями на пікніку, відновити свої фізичні та психологічні сили та 
можливості. У контексті досліджуваної проблеми подальших розвідок потребують питання стимулювання викладачів 
і студентів ВНЗ до здійснення науково-дослідної роботи щодо ролі парків у гармонійному, культурному розвитку 
сім’ї. Для поліпшення діяльності парків необхідно провести, поетапну  модернізацію застарілого 
паркового господарства, оснащення їх сучасною  технікою атракціонної, підключення всіх інженерних мереж до 
комунікацій.    
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ДО ПИТАННЯ ТЕХНІЧНОГО РОЗВИТКУ СТУДЕНТІВ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

«ЗАГАЛЬНЕ ФОРТЕПІАНО» 
Смирнова Т.В., кандидат історичних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Курс «Загальне фортепіано» займає вагоме місце серед профілюючих дисциплін комплексу предметів 
спеціального циклу на музичних кафедрах мистецьких навчальних закладів. Даний курс поряд з іншими 
дисциплінами сприяє професійно-музичному та художньому вихованню майбутніх педагогів та музикантів-
виконавців. Для подільшої практичної діяльності спеціалістів вищої кваліфікації, керівників творчих колективів 
володіння фортепіано необхідне. У зв’язку із цим за час навчання у ВУЗі студент повинен оволодіти цим 
інструментом. Даний процес включає в собі ряд моментів, зокрема ознайомлення на фортепіано із вокально-
ансамблевою, хоровою або інструментальною партитурою, творами для будь-якого інструменту (вокалу) різних 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  217

жанрів та стилів, вміти проакомпанувати солісту, ансамблю, розспівати свого учня (для вокалістів), оволодіти 
єдиним методом роботи над музичним твором та ін. Недостатня технічна фортепіанна підготовка буде причиною 
небажаних репертуарних обмежень. 

У роботі над музичним твором найголовнішим завданням є вміння розкрити ідейно-емоційний зміст твору, 
утілені в ньому почуття і думки. Однак, як глибоко не проникав би студент у зміст художнього твору, він не зможе 
досягти змістовності виконання до тих пір, доки він не буде володіти необхідною технікою гри на фортепіано. 
Техніку ніколи не слід розглядати як щось самодостатнє. Вона не може існувати заради самої себе. Вона цінна лише 
тоді, коли допомагає реалізувати виконавський задум і тим більше досконала, чим більше сприяє втіленню ідейно-
емоційного змісту твору [5, с.3]. Удосконалення техніки є удосконалення самого мистецтва [2, с.10]. Тому, 
технічний матеріал завжди слід пов’язувати з виконавською роботою. 

Основна мета технічного розвитку – забезпечити умови, при яких технічний апарат буде здатний виконувати 
необхідні музичні завдання. Зазвичай, під словом «техніка» розуміють тільки рухливість пальців та їх швидкість, 
тобто окремі елементи техніки, а не техніку в цілому, як її слід розуміти. Робота над розвитком техніки у вузькому 
розуміння цього слова – це засвоєння окремих елементів фактурної багатоплановості, оволодіння темповими 
труднощами, робота над звуком, над якістю туше. В широкому розумінні слова фортепіанна техніка – це цілий 
комплекс засобів, що дозволяють оволодіти різними фортепіанними стилями. Кожний новий стиль розширює не 
тільки художній, але і технічний кругозір виконавця, створюючи цим можливості для удосконалення попередніх 
стилів [2, с.10]. 

Для правильного втілення свого виконавського задуму студентові необхідно навчитися чітко працювати над 
піаністичною технікою, зокрема подоланням піаністичних труднощів. Відповідно, паралельно із розучуванням 
музичних творів, необхідно систематично працювати над різноманітними елементами фортепіанної техніки, 
причому комплекс технічних вправ для студентів з неоднаковим рівнем підготовки буде інший. Грі на фортепіано не 
можна навчитися лише на п’єсах, не вдаючись до таких прийомів техніки, як, наприклад, гра гам, вправ і т.д. [5, с.3, 
9]. 

Більшість студентів, які поступають на мистецькі спеціальності, мають слабку фортепіанну підготовку, а 
частина – зовсім не володіє грою на інструменті. Заняття таким студентам необхідно розпочинати з вивчення (або 
повторення) вправ на різні штрихи, різні позиційні послідовності, підкладання та перекладання пальців, а потім рук. 
Варто наголосити увагу на тому, щоби студенти вчилися уважно і точно читати авторський текст, розширювали 
музично-теоретичні знання, аналізували засоби музичної виразності.  

Один із основних способів роботи над технікою – метод повторення, досягнення елементів автоматизму. 
Тому протягом усього періоду навчання студентам слід планомірно працювати над вивченням технічного матеріалу 
(гам, арпеджіо, етюдів). Це розвиває у студентів орієнтацію в тональностях, знайомить їх з аплікатурними 
принципами, а також розвиває технічні навички. Робота над технікою завжди починається з її усвідомлення. Від 
чіткого усвідомлення мети, від уміння зосередити увагу і направити свою енергію на досягнення своєї мети, 
залежить у значній мірі результат технічної роботи [2, с.11]. «Долання «труднощів» в межах любої технічної 
проблеми, – зазначав видатний російський піаніст-педагог, засновник однієї з визначних піаністичних шкіл Генріх 
Густавович Нейгауз, – здійснюється методом розподілу праці, тобто облегшення завдання. Якщо так званої інтуїції 
не вистачає, слід перейти до аналізу, завдяки чому ціле засвоюється частинами. Тобто все складне та невідоме 
можна звести до чогось більш простого та знайомого» [4, с.111].  

Обов’язковість такої роботи підкреслював Г. Нейгауз. Різні види техніки він в класі називав «заготовками», 
«сировиною», «напівфабрикатами», з яких в кінцевому результаті створюється велика споруда фортепіанної гри як 
цілого [4, с. 102-103]. До них відносяться, наприклад, гами, арпеджіо, п’ятиступеневі послідовності, вправи для 
розвитку октавної техніки, стрибків, акордів і т.п. На таких вправах та їх різновидах потрібно оволодіти ніби 
синтаксисом піаністичної майстерності. Завдання тут можуть бути нескінченими у своїй різноманітності [3]. 
Відомий піаніст з цього приводу зазначав: «з точки зору статистики технічних проблем рівно стільки ж, скільки 
фортепіанної музики» [4, с. 101]. 

Відомий російський композитор та піаніст Самуїл Євгенович Фейнберг писав: “Часто один вид техніки 
допомагає в оволодінні іншим, значна технічна ерудиція піаніста, який зіграв та засвоїв велику кількість творів 
різних авторів, безумовно допомагає йому щоразу в кожному окремому випадку. Таке взаємопроникнення та 
взаємодія різних видів техніки полягає в основі сучасної довершеної майстерності багатьох великих виконавців” [3]. 

Цікавою є думка радянського музикознавця та публіциста, дослідника музичної культури та музичного діяча 
Бориса Володимировича Асаф’єва, з приводу професіоналізму майбутнього спеціаліста, здатного «бути і теоретиком 
і регентом, але і в той же час і музичним істориком, і музичним етнографом, і виконавцем, який володіє 
інструментом, щоби завжди бути готовим скерувати увагу в той чи інший напрям» [1, с.59]. 

Існує ряд наукових дискусій, щодо призначення різного технічного матеріалу у формуванні професійних 
навиків майбутніх музикантів педагогів та виконавців. Сучасна педагогіка розглядає вправи як важливий і 
ефективний засіб для технічного розвитку учня. Їхнє значення в тому, що вони дають можливість у найбільш 
сконцентрованому вигляді працювати над основними фактурними формулами, над самим ядром піаністичних 
труднощів, що сприяє раціоналізації процесу навчання [5, с.9]. Систематичне вивчення етюдів дає можливість 
зосередитися на розв’язанні типових виконавських труднощів, які поєднують спеціальні технічні завдання із 
музично-художніми. Використання етюдів створює передумови для плідної роботи над удосконаленням технічної 
майстерності студентів [2, с.3]. Водночас, ряд авторитетних піаністичних шкіл стверджують, що тільки гами та 
арпеджіо у всьому їхньому розмаїтті створюють базу для оволодіння технікою гри. Інші надають перевагу 
класичним етюдам Крамера, Клементі, Черні тощо, треті вважають, що гра вправ Брамса, Таузіга, Ганона, в яких 
синтезовані фортепіанні формули, – ключ до удосконалення техніки, четверті вбачають єдиний правильний шлях, 
тільки в роботі над технічно складними фрагментами музичних творів. Найбільш вірогідно, що “істина десь 
посередині” [3]. 
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Отже, достатня увага та систематична робота над технічним розвитком студентів в процесі вивчення 
дисципліни «Загальне фортепіано», що базується на основі музично-теоретичних знань, повинна бути добре 
спланованою та організованою, що у майбутньому принесе вдосконалення їхніх піаністичних навичок та певну 
користь у професійній діяльності. 
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РОЛЬ МОВИ В РОБОТІ ЗВУКОРЕЖИСЕРА НА РАДІО 

Ужинський М.Ю., здобувач 
Національна академії керівних кадрів культури і мистецтв (м. Київ) 

 Культура мови в радіо ефірі свідчать про розвиток особистості, про ступінь прилучень її до духовних багатств 
рідного народу й надбань усього людства, яке сьогодні переживає процес світової глобалізації.   Відродження нації 
через утвердження української мови в усіх сферах життєдіяльності повинно бути процесом демократичним, у якому 
особливі сподівання покладаються на молодь, студентство, висококваліфікованих працівників освіти, культури і 
мистецтва, які виявляють не лише фахову майстерність зі сценічної мови, але й бездоганно володіють нею. На 
сучасному етапі удосконалень, які відбуваються в культурно-мистецькому просторі, особливо гостро постає питання 
створення якісного звукового образу тої чи іншої радіо передачі.  
 Як відомо, мова людини створюється при тісному контакті двох складових: голосових зв’язок і голосового 
тракту, куди входять порожнини глотки, гортані, рота і носа. Таким чином виникає акустичний (звуковий) сигнал. 
 Розуміння цих особливостей акустичного кодування емоцій важливо не тільки для виконавця, але і для 
звукорежисера, оскільки, керуючи акустичними характеристиками, він може зробити мову більше емоційно 
виразною і навпаки [3, с. 76]. 
 Складова частина мови – слово. Вибір слова для радіомовлення обумовлено низкою особливостей. На 
талебаченні це перш за все екранний контекст, візуальний ряд (утримання кадру, монтаж, композиція, динаміка 
зображення); на радіомовленні – це звуковий ряд (музика, шуми, голоси, паузи, інтонації); мовна ситуація, 
направлена на максимальний вплив на слухача.  

По інтонаційно-смисловій й семантико-синтаксичній ознаці, мову радіоефіру можна класифікувати 
наступним чином:  

 стисла (відривчаста);  
 розгорнута (періодична);  
 змішана (вона являє собою перехідну стадію від мови стислої до періодичної і навпаки, при цьому 

мовні реакції людини тісно пов’язані з особливостями його психічної діяльності у момент 
формування мови). 

Психологи вважають, що сприймання мови на слух потребує великої напруги, уваги і внаслідок цього 
стомлюють нас швидше ніж одночасне сприйняття відео-ряду з повідомленням. Виходячи з цього в ефірі потрібно 
ретельно підбирати слова й висловлювання (прагнути до точності, простоти викладу думок), особливо важливо це, 
чітка дикція, правильна і виразна інтонація, емоційність, орієнтація на певну аудиторію. Перше і головне для 
людини яка створює мовну частину радіопрограми – не повторювати в тексті думку [1, с. 37]. 

Спираючись на класичну риторику, можна виділити декілька комунікативних якостей мови в ефірі:  
 відповідність суспільним нормам сучасної літературної мови;  
 точна відповідальність слів визначеним предметам і явищам дійсності;  
 чистота мови (відсутність ненормативної лексики); 
 логічність викладення думок;  
 виразність;  
 різноманітність (інтонаційна, ритмічна);  
 дотримання стилю;  
 змістовність повідомлення;  
 пропорційність об’єму радіо передачі щодо значення проблеми розглянутій у ній;  
 лаконічність викладення. 

В різних за жанром радіопрограмах лунають як розмовна так і сценічна мови. Для прикладу, у ток-шоу 
використовують переважно розмовну мову, а в художніх – сценічну. В інформаційних програмах важливі такі якості 
сценічної мови як розбірливість, чистота дикції, правильна артикуляція (як згадувалося вищє). Тому під час 
підготовки дикторів й ведучих для ефіру багато уваги приділяється заняттям зі сценічної мови. Вправи для мовного 
апарату на дихання, систематичний тренінг є єдиною можливістю позбутися від невірно сформованих мовних 
стереотипів, що дає змогу закріпити правильну вимову яка стане у подальшому “фундаментом” для професійної 
роботи на радіо. 

Кожен диктор завжди прагне тим чи іншим шляхом подіяти на сумління, поведінку слухачів. Він 
намагається їх або переконати, або здивувати і т.д. При цьому досягнуті результати можуть входити у наміри диктора 
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